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Кі раў нік Рэс пуб лі кан ска га 

на ву ко ва-прак тыч на га цэнт ра 

транс план та цыі ор га наў і тка-

нак Алег РУ МО за пэў ні вае: бе ла-

рус кія ме ды кі здоль ныя вы ка наць 

аб са лют на лю бую апе ра цыю па 

транс план та цыі ор га наў, якая іс-

нуе ў све це. Ад нак транс план та-

ло гія — фак тыч на адзі ная га лі на 

ў ме ды цы не, якая не мо жа раз-

ві вац ца без удзе лу гра мад ства, 

у пры ват нас ці без яго пад трым кі. 

Аба вяз ко вая ўмо ва — на яў насць 

до нар скіх ор га наў: ня ма іх — ня ма 

і транс план та цый. А ў спе цы я ліс-

таў, якія зай ма юц ца вы ра та ван нем 

чу жо га жыц ця, па він на быць упэў-

не насць, што гра мад ская дум ка — 

на іх ба ку.

Этыч ныя праб ле мы, якія цяг не 

за са бой раз віц цё транс план та ло-

гіі, ака за лі ся ў цэнт ры ўва гі між-

на род най кан фе рэн цыі «10 га доў 

транс план та цыі пе ча ні ў Рэс пуб-

лі цы Бе ла русь», ар га ні за ва най 

Мі ніс тэр ствам ахо вы зда роўя і 

Ад дзе лам па бія эты цы Са ве та 

Еў ро пы пры пад трым цы Ін фар ма-

цый на га пунк та Са ве та Еў ро пы ў 

Мін ску.

Па да рыць 
вы ра та ван не... 
А ка му?

Але спа чат ку кры ху гіс то рыі. 

Уз нік нен не і раз віц цё бія эты кі ў 

дру гой па ло ве ХХ ста год дзя бы-

ло вы клі ка на гран ды ёз ны мі змя-

нен ня мі ў тэх ніч ным і тэх на ла гіч-

ным пе ра ўзбра ен нях ме ды цы ны, 

пос пе ха мі ген най ін жы не рыі, з'яў-

лен нем бія тэх на ло гій, тэх ніч ны мі 

маг чы мас ця мі транс план та ло гіі і 

штуч на га пад тры ман ня жыц ця па-

цы ен та, які па мі рае. Ка лі ў 1962 го-

дзе ў баль ні цы го ра да Сі эт ла (штат 

Ва шынг тон) з'я віў ся пер шы апа рат 

«штуч ная ныр ка», ура чы ака за лі-

ся пе рад скла да най праб ле май: 

як уста на віць чар гу ў пад клю чэн ні 

да апа ра та, бо, вы ра тоў ва ю чы ад-

ных, тым са мым ура чы па збаў ля лі 

надзеі на вы жы ван не ін шых сва іх 

па цы ен таў. Ме ды кі вы ра шы лі, што 

яны не ма юць ма раль на га пра ва 

ўста наў лі ваць чар го васць до сту пу 

да апа ра та, і пра па на ва лі ства рыць 

ка мі тэт з па ва жа ных гра ма дзян, які 

б і вы ра шаў, ка му па да рыць маг-

чы масць вы ра та ван ня. Жур на ліс-

ты ахрыс ці лі яго ў прэ се «бо жым 

ка мі тэ там». Па сут нас ці, гэ та быў 

пер шы ў гіс то рыі ча ла вец тва этыч-

ны ка мі тэт. Тра ды цый на ме на ві та 

ўра чы вы ра ша лі пы тан ні жыц ця 

і смер ці ка ля лож ка па цы ен та, а 

ў Сі эт ле ста ла зра зу ме лым, што 

до ступ да апа ра та «штуч ная ныр-

ка» — гэ та не толь кі ме ды цын ская, 

але і ма раль ная праб ле ма і для яе 

вы ра шэн ня не да стат ко ва толь кі 

ўра чэб ных ве даў і во пы ту.

Тэр мін «бія эты ка» пра па на ваў 

у 1970 го дзе аме ры кан скі ан ко лаг 

Ван Рэ нсе лер По тэр, які прад вы-

зна чыў яе як «мост у бу ду чы ню» і 

за клі каў прад стаў ні коў гу ма ні тар-

ных на вук, бі ё ла гаў і ўра чоў аб' яд-

наць на ма ган ні для та го, каб за ха-

ваць бу ду чы ню для ча ла вец тва. 

Га лоў нае, каб кож ны ву чо ны і да-

след чык кі ра ваў ся са цы яль най ад-

каз нас цю, па коль кі на ступ ствы на-

ву ко ва-тэх ніч на га пра грэ су мо гуць 

быць вель мі сур' ёз ныя і да лё ка не 

заў сё ды бяс печ ныя для лю дзей. 

Най важ ней шая за да ча, якая ста-

віц ца пе рад бія эты кай, — спры яць 

вы яў лен ню роз ных па зі цый па най-

скла да ней шых ма раль ных праб-

ле мах, якія ла ві на па доб на цяг не 

за са бой пра грэс бія ме ды цын скай 

на ву кі і прак ты кі. Вы дзя ля юц ца 

ча ты ры асноў ныя прын цы пы бія-

эты кі: прын цып па ва гі да ча ла ве-

чай год нас ці, прын цып «ра бі да-

бро і не ра бі зла», прын цып 

пры знан ня аў та но міі асо бы 

і прын цып спра вяд лі вас ці. 

Пра ві лаў так са ма ча ты ры: 

праў дзі васць, кан фі дэн цы-

яль насць, не да ты каль насць 

пры ват на га жыц ця і доб ра ах-

вот ная ін фар ма ва ная зго да. 

У су куп нас ці яны ўтва ра юць 

этыч ныя ка ар ды на ты, якія 

пры му ша юць ба чыць у па-

цы ен це ў пер шую чар гу асо-

бу, а не аб' ект для на зі ран ня, 

экс пе ры мен та ван ня і ма ні пу-

ля ван ня.

У ліс це 
ча кан ня...

— Транс план та цыя для 

мно гіх па цы ен таў за ста ец ца адзі-

ным шан цам на вы ра та ван не, — 

кан ста туе кан суль тант па ме ды-

цын скіх пра дук тах і ча ла ве чых 

ор га нах Су свет най ар га ні за цыі 

ахо вы зда роўя Ну нес ХА СЭ. — 

У Еў ра са ю зе ле тась бы ло пра-

ве дзе на амаль 32 ты ся чы транс-

план та цый, але ў ліс це ча кан ня 

зна хо дзяц ца 64 ты ся чы ча ла век 

(удвая больш), і, на жаль, больш 

чым 3700 па цы ен таў па мер лі, 

так і не да ча каў шы ся до нар ска-

га ор га на. У ЗША за рэ гіст ра ва на 

122 ты ся чы ча ла век, якім па тра-

бу ец ца транс план та цыя, кож ныя 

10 хві лін да іх да да ец ца яшчэ адзін 

ча ла век і 20 ча ла век што дня па-

мі ра юць. А да лей сі ту а цыя бу дзе 

толь кі па гар шац ца, та му што ныр-

ка вая не да стат ко васць пра грэ сі-

руе ва ўсім све це. За раз больш як 

два міль ё ны ча ла век пры ка ва ныя 

да апа ра та «штуч ная ныр ка»...

Ві да воч на, што па трэ ба ў до-

нар скіх ор га нах на мно га боль-

шая, чым коль касць здзейс не ных 

пе ра са дак. Гэ тым тлу ма чац ца та кія 

з'я вы, як до нар скі ту рызм і не ле-

галь ны ган даль ча ла ве чы мі ор га-

на мі. У бед ных кра і нах све ту лю дзі 

свя до ма пра да юць свае ор га ны, 

каб пра кар міць сям'ю. Міг ран ты 

та кім чы нам спра бу юць за ра біць 

гро шы, каб пе ра сек чы Між зем нае 

мо ра. Ёсць ін фар ма цыя, што кож-

ны ты дзень у Ка і ры і на тэ ры то-

рыі Тур цыі вы кон ва ец ца ад 8 да 

10 не ле галь ных транс план та цый 

ны рак. Та кія апе ра цыі ро бяц ца час-

та ў ан ты са ні тар ных хат ніх умо вах, 

лі та раль на на пад ло зе, і зда ра ец ца, 

што гі нуць і до нар, і рэ цы пі ент.

У пла нах Су свет най ар га ні за-

цыі ахо вы зда роўя — за цвер дзіць 

паш парт рэ цы пі ен та і до на ра: ён 

бу дзе ўяў ляць са бой карт ку з лі-

тар на-ліч ба вым ко дам, ука зан нем 

ты пу до на ра, яго кра і ны па хо джан-

ня, ме ды цын скай уста но вы, дзе 

бы ла зроб ле на транс план та цыя, 

і ін шай важ най ін фар ма цы яй. Ін-

жы не ры вы ра шы лі, што най больш 

эфек тыў най бу дзе тэх на ло гія блок-

чэйн. Мяр ку ец ца, што гэ та ме ра 

да зво ліць зра біць транс план та ло-

гію больш праз рыс тай і за стра хуе 

ад зло ўжы ван няў і кры мі на лі за цыі. 

У Гла баль най ба зе да ных па транс-

план та цыі Су свет ная ар га ні за цыя 

ахо вы зда роўя мае на мер са браць 

ін фар ма цыю па до нар стве і транс-

план та цыі ор га наў, тка нак і кле так 

з уся го све ту.

Львоф ЛО РАНС, кі раў нік Ад-

дзе ла па бія эты цы і сак ра тар 

Ка мі тэ та па бія эты цы Са ве та 

Еў ро пы, звяр тае ўва гу на важ-

насць да ве ру з бо ку гра мад ства 

да дзей нас ці служ бы транс план та-

ло гіі. Яшчэ ў 1997 го дзе Са ве там 

Еў ро пы бы ла пры ня тая Кан вен цыя 

аб пра вах ча ла ве ка і бія ме ды цы не. 

А з 2006 го да дзей ні чае да дат ко-

вы пра та кол, які вы зна чае ўмо вы 

атры ман ня ор га наў і тка нак і іх 

раз мер ка ван ня, а так са ма вы ка-

нан не ко дэк са доб ра сум лен ных 

тэх ніч ных і ме ды цын скіх прак тык.

Прэ зумп цыя 
зго ды

І хоць на ша кра і на да кан вен цыі 

і пра та ко ла па куль не да лу чы ла-

ся, За кон Рэс пуб лі кі Бе ла русь «Аб 

транс план та цыі ор га наў і тка нак 

ча ла ве ка» лі чыц ца ад ным з са мых 

пра грэ сіў ных за ко наў. У яго асно-

ву бы ла па кла дзе на прэ зумп цыя 

зго ды. Гэ та азна чае, што ка лі пры 

жыц ці ча ла век не вы ка заў пэў-

на га стаў лен ня да вы ка ры стан ня 

сва іх ор га наў пас ля смер ці для 

транс план та цыі хво ра му ча ла ве-

ку, зна чыць, ён дае зго ду на до-

нар ства. Тым, хто не пад трым лі вае 

прэ зумп цыю зго ды і не хо ча ад-

да ваць свае ор га ны пас ля смер ці, 

за бяс печ ва ец ца маг чы масць вы-

ка заць сваё жа дан не пры жыц ці, 

пры гэ тым сва я кі ма юць пра ва 

вы ка заць во лю па мер ла га і за ба-

ра ніць ад бі раць яго ор га ны пас ля 

на ступ лен ня смер ці. У шэ ра гу еў-

ра пей скіх кра ін (Аў стрыя, Бель гія, 

Фран цыя, Поль шча, Фін лян дыя, 

Венг рыя, Чэ хія і г. д.), як і ў Бе-

ла ру сі, прак ты ку ец ца аб са лют ная 

ма дэль прэ зумп цыі зго ды. І ме на-

ві та там ак тыў насць транс план та-

ло гіі знач на вы шэй шая.

Стаў лен не да до нар ства ў знач-

най сту пе ні за ле жыць і ад рэ лі гій-

ных по гля даў. Між ін шым, усе вя-

ду чыя кан фе сіі све ту ў прын цы пе 

ўхва ля юць гэ ты ме тад ля чэн ня 

не вы леч ных ра ней за хвор ван няў. 

У Іс па ніі, на прык лад, на дзвя рах 

кас цё лаў змя шча юць зва ро ты да 

пры ха джан: «Не за бі рай це свае 

ор га ны на не ба. Яны спат рэ бяц ца 

хво рым лю дзям на зям лі». У гэ тай 

кра і не до нар ства раз гля да ец ца як 

гу ман ны аба вя зак кож на га да рос-

ла га ча ла ве ка.

Між ін шым, кож на му з нас зу-

сім не па шко дзіць за ду мац ца: 

а ці за стра ха ва ны мы ад та го, каб 

так са ма не тра піць у ліст ча кан ня 

лю дзей, жыц цё якіх за ле жыць ад 

транс план та цыі і по шу ку до нар-

ска га ор га на?

За раз у Адзі ным рэ гіст ры 

транс план та цыі РНПЦ транс план-

та цыі ор га наў і тка нак змя шча ец ца 

ін фар ма цыя пры клад на пра 2400 

ча ла век, якія пад пі са лі ад мо ву 

ад ад бі ран ня ор га наў для іх да-

лей шай пе ра сад кі пас ля ўлас най 

смер ці. Кож ны год коль касць тых, 

хто ад маў ля ец ца ста на віц ца па-

смя рот ным до на рам, пры рас тае 

на 45—50 ча ла век. Але ра зам з 

тым... хтось ці з прын цы по вых 

пра ціў ні каў до нар ства з'яз джае, 

хтось ці па мі рае, а не ка то рыя зая-

вы ану лю юц ца.

— Тая ака ліч насць, што гра ма-

дзя не ста лі ад клі каць свае за явы, 

нас вель мі ра дуе. Па гэ тым ін ды-

ка та ры мож на ацэнь ваць сту пень 

ча ла ве ка люб ства, — пад крэс лі вае 

кі раў нік Рэс пуб лі кан ска га на ву-

ко ва-прак тыч на га цэнт ра транс-

план та цыі ор га наў і тка нак Алег 

Ру мо. — Транс план та цыя — над-

звы чай скла да ная сфе ра ў пла не 

за ха ван ня да ве ру, эты кі і ма ра-

лі. І ма раль на-этыч ных праб лем 

ста но віц ца ўсё больш. На прык-

лад, ёсць два па цы ен ты, адзін з 

якіх зна хо дзіц ца ў вель мі цяж кім 

ста не, і мае ніз кі рэ абі лі та цый ны 

па тэн цы ял. Дык, мо жа, лепш ад-

даць до нар скі ор ган ча ла ве ку, які 

пас ля апе ра цыі пра жы ве 20—30 

ці на ват больш га доў, ство рыць 

сям'ю, на ро дзіць дзя цей? Так са ма 

ўзні ка юць пы тан ні з вы ка нан нем 

транс план та цый хво рым са зла я-

кас ны мі па ра жэн ня мі пе ча ні, та му 

што та кія па цы ен ты жы вуць кры-

ху менш, чым па цы ен ты з ін шы мі 

па каз чы ка мі для транс план та цыі. 

Заў сё ды на ша лях зна хо дзяц ца 

пы тан ні клі ніч най эфек тыў нас ці і 

са цы яль най спра вяд лі вас ці.

У Бе ла ру сі рас пра ца ва на ад-

мыс ло вая кам п'ю тар ная пра гра ма, 

якая да зва ляе цал кам вы клю чыць 

уплыў ча ла ве ча га фак та ру пры 

раз мер ка ван ні до нар скіх ны рак 

для транс план та цыі. Пра гра ма ро-

біць ад бор зы хо дзя чы з двух прын-

цы паў — пры яры тэт нас ці і клі ніч-

най эфек тыў нас ці. Эфек тыў насць 

мае на ўва зе не прос та вы ка нан не 

апе ра цыі, а за бес пя чэн не доб рай 

якас ці жыц ця пас ля яе і доў гае 

функ цы я на ван не пе ра са джа ных 

ор га наў.

На за ка на даў чым 
по лі

Цэ лы спектр ма раль ных і юры-

дыч ных праб лем уз ні кае ў су вя зі 

з за бо рам і пе ра сад кай ор га наў 

і тка нак ад па мер лых до на раў. Іх 

вы ка ры стан не ста ла маг чы мым 

пас ля та го, як быў уза ко не ны та кі 

кры тэ рый смер ці, як «смерць моз-

га». Спра ва ў тым, што пас ля 

на ступ лен ня смер ці моз га на 

пра ця гу не каль кіх дзён мож на 

штуч на пад трым лі ваць ве ге та-

тыў ныя функ цыі ў ар га ніз ме, 

у пры ват нас ці ра бо ту сэр ца, 

лёг кіх, пе ча ні. Для дыяг нос-

ты кі гі бе лі моз га рас пра ца-

ва ны спе цы яль ны ал га рытм 

дзе ян няў, які пра ду гледж вае 

вы ка ры стан не комп лек су клі-

ніч ных і апа рат ных ме та даў 

ды яг нос ты кі. Па мыл ка цал-

кам вы клю ча ец ца.

— Па на шых звест ках, кож-

ны год у ста цы я на рах па мі ра-

юць пяць міль ё наў ча ла век, 

з іх паў міль ё на — у па ла тах 

ін тэн сіў най тэ ра піі і з'яў ля юц-

ца па тэн цый ны мі па смя рот ны мі до-

на ра мі. Ка лі мы змо жам хоць бы 

300 ты сяч пе ра тва рыць у рэ аль ных 

до на раў, то атры ма ем больш за 

міль ён до нар скіх ор га наў (на кож-

на га па мер ла га до на ра пры па дае ў 

ся рэд нім па 3,5 ор га на), што за бяс-

пе чыць па крыц цё рэ аль ных па трэб 

у транс план та цыі, — пад крэс лі вае 

Ну нес ХА СЭ. — У Хар ва тыі, на-

прык лад, пас ля ап ты мі за цыі сіс тэ-

мы ўлі ку смер ці моз га ў па цы ен таў 

коль касць до нар скіх ор га наў па вя-

лі чы ла ся ўдвая.

Між ін шым, сё ле та ў наш пар ла-

мент пла ну ец ца ўнес ці па праў кі ў 

за кон «Аб транс план та цыі ор га наў 

і тка нак ча ла ве ка». У пры ват нас ці, 

пра па ну ец ца па шы рыць круг жы вых 

до на раў, якія бу дуць ах вя ра ваць ор-

га ны на бяз вы плат най асно ве.

У не ка то рых за ход ніх кра і нах 

іс нуе та кая прак ты ка, як пе ра кры-

жа ва нае до нар ства. Гэ та маг чы-

ма ў тым вы пад ку, ка лі ча ла век 

хо ча ах вя ра ваць сва я ку ор ган, 

а той яму не па ды хо дзіць. У той жа 

час зу сім у ін ша га ча ла ве ка так са-

ма ёсць сва як, яко му не аб ход ны 

ор ган, але ён так са ма не па ды хо-

дзіць. У гэ тым вы пад ку ажыц цяў-

ля ец ца бяз вы плат ны пар ны аб мен. 

У Бе ла ру сі па за ка на даў стве гэ та 

па куль не да зво ле на.

Акра мя та го, пра па ну ец ца за ка-

на даў ча за ма ца ваць маг чы масць і 

ўмо вы між на род на га су пра цоў ніц-

тва ў рам ках тых ці ін шых аб' яд-

нан няў: каб усё бы ло праз рыс та, 

за кон на і ўза е ма вы гад на. У 2017 

го дзе Бе ла русь ужо ста ла паў на-

вар тас ным чле нам між на род най 

су поль нас ці па аб ме не ор га на мі 

для транс план та цыі Fоеdus.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА



Ма раль на-этыч ныя ка лі зііМа раль на-этыч ныя ка лі зіі  

«НЕ ЗА БІ РАЙ ЦЕ ОР ГА НЫ НА НЕ БА...»
Кож ны з нас мо жа стаць як па тэн цый ным до на рам, так і рэ цы пі ен там

«Кож на му з нас зу сім 
не па шко дзіць за ду мац ца: 
а ці за стра ха ва ны мы ад та го, 
каб так са ма не тра піць у ліст 
ча кан ня лю дзей, жыц цё якіх 
за ле жыць ад транс план та цыі 
і по шу ку до нар ска га ор га на?»

Дзе сяць га доў та му, у ноч з 2 на 3 кра са ві ка, 

на ба зе 9-й мін скай клі ніч най баль ні цы бы ла здзейс не на 

пер шая ў гіс то рыі ай чын най ме ды цы ны пе ра сад ка пе ча ні. 

Ме на ві та гэ та апе ра цыя ста ла ад праў ным пунк там 

для імк лі ва га раз віц ця ай чын най транс план та ло гіі. 

Ка лі ў 2008 го дзе бе ла рус кі мі спе цы я ліс та мі бы ло 

транс план та ва на 37 до нар скіх ор га наў, то ў 2017 го дзе — 

ужо 502.


